河套学院机电工程系

2013学年学生党支部工作总结

在学校党委和系党总支的领导下，本支部认真完成上级下达的各项工作，且结合实际情况开展了一系列的活动。本年度，本支部全面贯彻 “三个代表”重要思想、科学发展观和党的“十八大”精神，深入开展了党的群众路线教育实践活动大力加强支部自身的建设，不断完善本支部的党建工作，加强对入党积极分子的培养、考察及发展工作，坚持成熟一个发展一个的原则，现具体总结如下：

一、认真完成党建工作，加强支部的自身建设
　　本学期，本支部发展预备党员15人，转正党员10人，并推荐了55优秀团员为入党重点培养对象，有68人参加了学校业余党校的党课培训。
    本支部不断完善党建工作, 为加强对入党积极分子的教育工作，学生党支部确定专人负责，及时收集时势动态资料，组织入党积极分子通过参加基层党课学习、座谈会和系党总支、学校的各项活动等形式，大力提高入党积极分子对党的认识，并能认真加强对各班团支部工作的指导，落实各个团支部的党章学习活动。

二、做好入党积极分子的推荐、考察、培养工作
　　本支部本着严格要求，把好质量关，成熟一个发展一个的原则，积极加强对参党积极分子的考察和培训，认真开好各种群众座谈会，确定重点培养对象，并及时找重点培养对象谈心，指出其存在的问题和努力的方向。
　　加强了对入党积极分子的考查工作，对入党积极分子在通表之前支部先开讨论会，通过对他们的学习成绩和各方面的表现，到会党员提意见，从而确定入党积极分子是否可以参加通表会。
　　在入党积极分子参加通表会前，入党介绍人会找他们进行谈话，增加他们对党的认识；通表通过后还对他们进行进一步的考查。

三、组织了河套学院机电工程系业余党校的学习，全系有68名学生参加了业余党校的学习，组织学习了十八大文件，系领导及学生党支部成员进行党的知识专题讲座，组织观看了党课讲座视频，组织学生进行学习党课培训教材，进行了党的知识测试，每个参加学习的学生写了学习心的，通过学习提高了入党积极分子的政治觉悟及对党的认识，使他们对党的知识有了更进一步的了解。

四、认真做好学生党员的发展工作以及预备党员的转正工作
　　加强对学生党员党建业务的指导，特别是对新党员的培养，使新党员尽快熟悉党建工作，同时也增进了党员的团结和相互合作精神。
　　当预备党员预备一年已满，由本人提出转正申请，然后根据该党员一年的表现，由支部正式党员决定该党员是否能通过转正。在此，要求预备党员在一年的预备中，能真正实现他个人的承诺。

五、学习“十八大”精神

我们党支部按着上级党委的工作要求比较圆满的完了本学期工作。在深入学习和贯彻党的“十八大”会议精神中，进一步理清工作思路，锻炼了党员队伍，提高了党性，坚定了党员信念。在学校工作中，党支部起到了把握方向、掌握政策、聚集人心、支持行政工作，在宣传思想和形成良好的育人政治氛围中，起到了引导和促进的积极作用

6、 学生党支部根据《河套学院开展党的群众路线教育实践活动工作方案》及工作部署，结合我系实际情况，积极组织学习，深入开展的群众路线教育实践活动，要求学生党员认真学习《党的群众路线教育实践活动学习文件选编》、《论群众路线——重要论述摘编》、《厉行节约 反对浪费——重要论述摘编》等资料。要求学生党员认真记好读书笔记和撰写学习心得，充分利用网络平台交流学习体会，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，检查对照自己，深刻认识开展党的群众路线教育实践活动的重大意义，切实增强搞好教育实践活动的责任感使命感紧迫，8月下旬学生开学后，我党支部党员按党的群众路线教育实践活动的要求，深入学生中进行调查研究，充分了解学生的思想、学习及生活情况及要求，解决突出问题。重点解决在工作部署、政策措施、工作方法等方面存在的与党的群众路线要求不适应、不符合的问题，解决在关爱学生和改善民生等方面的突出问题，使改进工作作风和服务师生的思路更加清晰、措施更加得力、效果更加明显。

7、 存在的不足与改进
　　通过跟其它支部的交流中，发现本支部还存在某些不足，比如：部分学生党员责任心有待加强，支部的分工要进一步明确，党员没有真正起到应有的先锋模范带头作用，政治理论水平有待提高等。本支部在以后的工作中一定会对以上不足加以改进。
　　总之，在过去的一学期里，经过支部全体成员的共同努力，我们取得了一定的成绩，同时也存在不足之处，但我们相信，只要我们全体党员共同努力，支部将会得到不断的完善，将会取得更大的成绩。
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