机电工程系学生个人综合量化管理考核暨综合素质测评实施办法
为了深入贯彻落实河套大学“三自一主”学生教育管理工作精神，努力改进和创新我院大学生思想政治教育及学生管理机制，切实加强和提高学生日常教育、管理与个人量化考核成效，进一步调动学生各方面的积极性,不断提高其综合素质，特制定本办法如下：
一、考核原则：
（一）、坚持育人为本，德育为先的原则。
（二）、坚持学业为主，全面发展的原则。
（三）、坚持定量与定性，记实与评议相结合的原则。
（四）、坚持公平、公正、公开的原则。
（五）、坚持民主与求是的原则。
（六）、坚持每周连续考评，每月汇总、公布结果，每学期平均总评的原则。

（七）、坚持院团总支学生科宏观考核、各辅导员具体考核、院团总支学生会干部参与考核、班委会及班级团支部干部参与考核的原则。
（八）、在学生每学期的整体考评中，各科平均总评成绩占50%，学生个人综合量化管理考核暨综合素质测评成绩占50%。

（九）本体系的主要考核对象为机电工程系全体在校生。
（十）、被考核学生参与评优及获得各类奖、助学金的资格要求：

1、学生本学期个人综合量化管理考核暨综合素质测评成绩≥90分、且本学期各科平均总评成绩全部及格、无任何违纪现象者，才有资格参加下学年或下学期的自治区级优秀学生干部、“三好学生”、“优秀毕业生”等自治区级学生奖项的评选；

2、学生本学期个人综合量化管理考核暨综合素质测评成绩≥80分、且本学期各科平均总评成绩全部及格、无任何违纪现象者，才有资格参加下学年或下学期河套大学“优秀学生干部”、“优秀团干部”、“三好学生”、“优秀毕业生”等校级奖项的评选；

3、学生本学期个人综合量化管理考核暨综合素质测评成绩≥80分、且本学期各科平均总评成绩在班级名列前茅、无任何违纪现象者，才有资格参加下学年或下学期国家级励志奖学金的评选；

4、学生本学期个人综合量化管理考核暨综合素质测评成绩≥70分、且本学期各科平均总评成绩≥60分、无任何违纪现象者，才有资格参加下学年或下学期国家级助学金或各类社会助学金的评选。

5、学生各学年个人综合量化管理考核暨综合素质测评总平均成绩<60分者，则缓发毕业证。

6、学生在校期间的整体考评成绩 = 各科平均总评成绩×50% +学生个人综合量化管理考核暨综合素质测评成绩×50%。若学生在校期间的整体考评成绩<60分者，则视为该生整体学业成绩不合格，届时，系将申请学校不予该生发放毕业证。
二、学生个人综合量化管理考核暨综合素质测评体系构成及各有关项目评分、处理办法

（一）、该体系主要由两部分构成：

1、A部分：学生个人本月基础量化得分（满分为100分），主要包括：

  学生日常管理考核情况（80分）+ 学生思想品德考核情况（10分）+ 学生参加课外活动及获得各种奖励（10分）

2、B部分：学生个人综合表现加、减分，主要包括：

（1）、加分部分：学生干部、团干部加分 + 学生发表论文/文章加分+ 学生自发组织有益的课外活动加分；

（2）、减分部分：学生因违纪处分或所在宿舍受通报批评减分。

（二）、学生个人综合量化管理考核暨综合素质测评总分（学生个人综合量化得分）= A部分得分 + B部分得分

（三）、各部分及相关环节检查、考评办法

1、A部分，包括：学生日常管理考核情况（80分）+ 学生思想品德考核情况（10分）+ 学生参加课外活动及获得各种奖励（10分）

（1）、学生日常管理考核情况（80分），包括：学生日常出勤情况（40分）+学生日常卫生值日情况（40分）

1）、学生日常出勤情况（40分），包括：学生上课出勤情况（20分）+ 学生晚自习出勤情况（20分），其中：

①、学生上课出勤情况按月分为四周，每周满勤者得5分；学生上课每无故缺勤（旷课）1次（1课时）减1分（有经过辅导员、学生科长或分管院长批假的学生不减分）；学生每周累计旷课5次则该项得零分，若累计旷课超过5次者，每超1次，计 -1分，以此类推。该项考核以班级教室日志记载数据及任课教师对学生的考勤记载为依据，班长及学习委员须协助本班辅导员参与该项考评。

②、A）、学生晚自习出勤情况按月分为四周，每周满勤者得5分；学生晚自习每无故缺勤1次减1分，并按照正常课时计算（有因打工、带家教等事项且经过辅导员、学生科长或分管院长批假的学生不减分），一周5个晚自习全部无故缺勤者本项考核得零分（第六个晚自习仍然缺勤者计 -1分）。

B）、学生晚自习无故缺勤者按正常上课无故缺勤论处，既每旷一个晚自习按1课时计算，若每月旷课加旷晚自习时数达到10课时以上（包括10课时）者，则严格按照《河套大学学生违纪处分条例》第二十一条有关条款论处，并将处分文件装入学生学籍档案，以观后效。

C）、学生晚自习考勤情况检查、考评办法：

a）、院团总支学生会纪检查部实行每个晚自习7：40 — 9：20（若夏季来临时，则为每学年第二学期“五一”之后至本学期放假之前每个晚自习的8：10 — 9：50）之间进行不定期的挨班点名制，辅导员可随时进行班级晚自习考评的不定期抽查点名，将自己抽查结果与纪检部点名结果进行核对和权衡，以作为所带班级学生晚自习考评的主要依据。

b）、院团总支学生会纪检部干部检查晚自习时，可分为三组，每组成员对一个辅导员及其所查的班级（辅导员所辖的班级）负责，且每隔一月轮换一组（具体分组、轮换方式由院团总支学生科负来定）；每周一晚上9：00前，纪检部干部要将上周各班点名结果交给相应班级的辅导员，并协助辅导员完成该量化体系中对学生晚自习出勤情况的考评；院团总支学生科有权对检查结果进行调查、过问。

2）、学生日常卫生值日情况（40分），包括：教室值日（10分），环境区值日（10分），宿舍值日（20分），其中：

①、学生教室值日按月分为四周，班级值日小组成员每周均按时较好地完成值日任务者得2.5分，每少完成或无故拒绝值日一次者停课进行值日，并每人减0.5分；班级值日小组若在院团总支学生会生活部规定检查的时间之后才完成值日任务或虽在规定检查时间内完成，但卫生质量依然很差、敷衍了事者每人每次减0.3分（即只能得0.2分/人/次）；以宿舍为小组按周值日的班级也按此规定执行；其他本周未排值日的学生个人，则记2.5分；若班级学生存在侥幸心理，想钻此规定的空子，而整体未安排值日小组，则全班所有学生本周教室值日均记零分，并予以通报批评。

②、学生环境区值日检查、考评办法同上。
③、A、学生宿舍值日按月分为四周，每周以宿舍为单位进行值日，且宿舍成员要及时安排好每天的值日表，并形成固定值日模式。按时较好地完成值日任务的宿舍，每周每位宿舍成员得5分；若院学生工作领导小组（包括辅导员）在每周日常抽查中，若发现一次宿舍卫生脏、乱、差现象，则从已排值日表的宿舍成员个人本周分值（5分）中减去1分或从未排值日表的所有宿舍成员本周分值（5分）中减去1分；在每周例行检查中，若发现一次宿舍卫生脏、乱、差现象，则从已排值日表的宿舍成员个人本周分值（5分）中减去2分或从未排值日表的所有宿舍成员本周分值（5分）中减去2分。

B、每个宿舍必须选定一名社长，否则，无论该宿舍本周是否得满分，也要从每位宿舍成员所得分中再减去1分，直到选定社长为止。

C、宿舍舍长须协助本班辅导员完成本宿舍的日常抽查与例行检查评比工作，其劳动与付出按照班长加分待遇予以核算。

D、班级宿舍卫生整体检查量化评比参照《机电工程系2010—2011学年宿舍卫生检查评比管理实施办法执行》，由院团总支学生会宿管部具体参与考核，以作为系考核辅导员该项工作的主要依据。

（2）、学生思想品德考核情况（10分），包括：先进事迹（5分），宿舍评优（5分）

1）学生本月所做先进事迹（5分）
①、学生先进事迹主要指该生的行为对他人、对集体、对社会有帮助，且在一定范围内造成了良好的影响，如拾金不昧、见义勇为、扶贫助困、义务劳动、无偿献血、各种捐助等事件；或其行为受到了班级、系或学校的肯定或表彰，并为班级、系或学校赢得了荣誉。

②、学生每周每做一件先进事迹加1分，若本月一件先进事迹都没做，则本项个人量化得零分；若有1件或1件以上的先进事迹则要加上1分的基准分以示奖励。

③、该项由院团总支学生会宣传部和班级团支部联合考核、评定。具体考评程序为：先由班级团支部书记将学生本周个人的先进事迹于每周日晚自习前上报到院团总支学生会宣传部部，再经宣传部调查核实后，予以记分，并将有关情况告知辅导员；辅导员可进一步向本班班长、团支书或其他学生验证该生个人先进事迹的真实性，以确保该项个人量化情况的准确性。

2）学生本月所在宿舍评优情况（5分）

①、优秀宿舍主要指学生宿舍本周卫生量化检查结果分列系男女生宿舍的前三位，并得到了院学生工作领导小组（包括辅导员）的普遍认可，且以夺得流动红旗的形式获得了“标兵宿舍”或“文明宿舍”的光荣称号，这样的宿舍方可具有评优资格。

②、每周被评为“优秀”的宿舍，可视为该宿舍学生思想品德与精神文明在某段时期内有所进步的标尺，因此，要给被评为“优秀宿舍”的成员加1分；若该宿舍本月连1次“优秀宿舍”都没评上，则本项个人量化得零分；若该宿舍本月有1次或1次以上被评为“优秀宿舍”，则要给宿舍成员加上1分的基准分以示奖励。

③、宿舍评优事宜由院院团总支学生会宿管部具体执行，以作为辅导员考评宿舍学生思想品德与精神状态的重要依据；每学期的某月只要有一次因脏、乱、差现象被系或学校通报批评的宿舍，则取消该宿舍所有成员本学期的评优或评奖、助学金的资格；若本学年第一学期该宿舍成员曾获得过奖、助学金，在第二学期剩余奖、助学金发放前的某一月只要有一次因脏、乱、差现象被系或学校通报批评，则停止发放该宿舍成员第二学期剩余未发放的奖、助学金；凡一学期内因脏、乱、差现象累计两次被系或学校通报批评的宿舍，则取消该宿舍所有成员以后各学年的评优或评奖、助学金的资格。

④、毕业生（离校实习生）返校后，实行谁住宿谁负责的制度：即返校实习生无论在宿舍停留多久，一定要注意打扫和保持好本宿舍的卫生，否则，在每周的例行检查或抽查中，若发现有一次脏、乱、差现象，对于第一次返校的学生予以口头警告，并勒令其当日之内清扫干净，拒不执行者，则取消其本学年获得秀毕业生的资格；若屡教不改者，则缓发其毕业证以示惩戒。
（3）、参加课外活动及获得各种奖励（10分），包括：参加课外活动（5分），获得各种奖励（5分）。

1）学生本月参加各项有益课外活动（5分）
①、鼓励我院学生积极参加各种有益的课外活动，包括参加班级、系或学校组织的各类文艺活动、体育活动、社会实践活动、义务劳动、志愿服务活动及各类专题讲座等。

②、学生每周每参加一次有益的课外活动，得1分；若本月参加了1次或1次以上的有益课外活动，则要加上1分的基准分以示奖励（多参加不限）。

③、若学生本月一次有益的课外活动也没有参加，则该月本项个人量化得零分。
④、该项考核由辅导员宏观监督、院团总支学生会文体部和班级团支部联合考核、评定。具体考评程序为：先由班级团支部书记将本班学生本周参与各项有益课外活动的情况于每周日晚自习前联合上报到院团总支学生会文体部，再经文体部调查核实后，予以记分，并将有关情况告知辅导员；辅导员可进一步向本班班长、团支书或其他学生验证本班学生参加课外活动的真实性，以确保该项个人量化情况的准确性。

2）、学生本月获得各种奖励（5分）
①、鼓励我院学生自觉提高个人综合素质，并能获得各级奖励。其中：
A、学生本月获得了省（内蒙古自治区）级奖励者，得5分；
B、学生本月获得了市（巴彦淖尔市）级奖励者，得4分；
C、学生本月获得了校级（河套大学）级奖励者，得3分；

D、学生本月获得了院级（本系）级奖励者，得2分；

E、学生本月没有获得任何奖励，该月本项考核得零分。

②、该项考核由辅导员亲自参与和评定，班长和团支部书记协助辅导员完成该项考评。

2、B部分：学团干部任职情况及学生个人综合素质加、减分项目，包括：学生干部、团干部加分项目，学生发表论文/文章加分项目，学生自发组织有益的课外实践活动加分项目，学生因违纪处分或所在宿舍受通报批评减分项目。
（1）、学生干部/团干部加分项目

1）、学生干部每人每月加分情况
①、校学生会干部每人每月加分情况

A、凡我院学生本月尚担任校学生会干部，任职期间较为称职，能够较好地协调学校和本院学生管理部门、校、院学生会之间的关系，同时切实为本院的发展和建设做出了一定的成绩，在班级也能起到模范带头作用的学生，任校学生会主席的本月加3分，任副主席的本月加2.5分，任校学生会某部部长的本月加2分，副部长加1.5分，任干事的加1分；同时，对于综合表现优秀的校学生会干部，我院自然会为其考虑推优、入党事宜。。

B、以上干部若在校学生会任职还算称职，但没能够较好地协调学校和本院以及本院和其它院系之间的关系，没有为本院的发展和建设做出了任何的贡献，也没有在班级起到模范带头作用，则经考评核实后，本月不予加分，累计2个月的本项考评成绩仍然为零，则本学期我院不会为其考虑任何推优、入党事宜。

C、该项考评由辅导员宏观监督，院团总支学生会部长及部长以上干部会同该生所在班级的班干部联合参与此项目的评议和打分。

D、被考核的校学生会干部要虚心接受辅导员和学生评议组的意见，不得以其职位和名义高高在上、颐指气使，否则，本项非但不加分，还要扣去相应的分值。
②、院团总支学生会干部每人每月加分情况

A、凡我院学生本月尚担任院团总支学生会干部，任职期间较为称职，能够较好地协调本院各班级、院学生会各部门、以及本院和其它兄弟院系学生会之间的关系，同时因工作努力切实为本院学生工作的开展做出了一定的成绩，在班级也能起到模范带头作用的学生，任院学生会主席的本月加2.5分，任副主席的本月加2分，任院学生会某部部长的本月加1.5分，副部长加1分，任干事的加0.5分；同时，对于综合表现优秀的院学生会干部，我院自然会为其考虑推优、入党事宜。

B、以上干部本月任职期间若没能够较好地协调本院各班级、院学生会各部门、以及本院和其它兄弟院系学生会之间的关系，或在对各班级进行考核时，屡次出现掉而锒铛、徇私舞弊、言行粗鲁等现象，或没有在班级起到模范带头作用，则经考评核实后，本月不予加分；若累计2个月的本项考评成绩仍然为零，则予以辞退，并且本学期我院不会为其考虑任何推优、入党事宜。

C、该项考评由院团总支学生科老师与辅导员联合进行宏观监督，并由辅导员指定所在班级学生代表3—5名对本班在院学生会任职的干部进行评议和打分。

D、被考核的院团总支学生会干部要虚心接受辅导员和学生评议组的意见，不得以其职位和名义高高在上、颐指气使，否则，本项非但不加分，还要扣去相应的分值。
③、班级干部（班委会及团支部成员）每人每月加分情况

A、各班级干部（班委会成员）中，若能按时完成辅导员交办的各项工作，并能较好地协助辅导员对班级学生进行考核与管理，在本班中具有一定的威性，能够起到良好的带头作用者，担任班长职务的每月加1.5分，担任副班长的每月加1.3分，担任其他班委（如学习委员、生活委员、体育委员、文艺委员等）的每月加1分。同时，对于综合表现优秀的班干部，可由辅导员推荐其推优、入党事宜。

B、以上班干部本月任职期间若没能够较好地协调同本院其他班级、班委员会成员之间以及本班级同学之间的关系，由此而引发了班级之间或本班学生之间的矛盾与冲突，且未能按时完成辅导员交办的各项工作，或没有在班级起到应有带头作用者，则经考评核实后，本月不予加分；若累计2个月的本项考评成绩仍然为零，则予以撤职，同时，建议辅导员不要为其考虑任何推优、入党事宜。

C、该项考评由辅导员院亲自进行把关，并由辅导员指定所在班级学生代表（非班委会成员）3—5名对本班班干部进行评议和打分。

D、被考核的班干部要虚心接受辅导员和学生评议组的意见，否则，若有知错不改、态度恶劣者，本项非但不加分，还要扣去相应的分值。
（2）、学生发表论文/文章加分项目

1）、学生发表论文/文章是指学生在学习过程中，根据本专业所学知识或较感兴趣的课外知识（包括自然科学、社会科学、文学艺术等知识领域）收获，在省（家乡所在省或内蒙古自治区）、市（家乡所在市或巴彦淖尔市）、学校（河套大学或其他熟识的高校）级刊物或报纸上撰写并发表有关论文/文章，以证明其学习成果、学术能力或文学爱好、功底、造诣等，以拓展其综合素质，为今后的成长、成才奠定良好的基础与发展方向。

2）①、我院大力支持和鼓励学生能够在省、市、校等各级刊物上发表论文。本月内凡在省、市、校等各级刊物上发表了论文，并能以刊物实有文章及真实作品为证，则分别给个人该项综合素质测评加3分、2分、1分以示鼓励。

②、本月若没有任何作品发表并见诸于实有刊物，则该测评项目不得分。

③、该项考核由辅导员亲自把关，班级学习委员协助辅导员具体考评、打分。
（3）、学生自发组织有益的社会实践活动加分项目

1）、学生自发组织的有益社会实践活动主要包括：志愿服务、社会实践、社团活动、主题团会等活动，是在系团总支、学生科老师或辅导员的指导下，由学生自行策划、自发组织的拓展和提高自身综合素质与服务能力的健康向上的公益型社会实践锻炼项目，这对于加强和提高学生“自我教育、自我管理、自我服务能力，提高主人翁意识”即进一步实现我校学生工作的“三自一主”教育精神具有良好的现实意义。

2）、我院倡导和鼓励学生自发组织各种有益的社会实践活动，并给学生个人予以加分。具体考评办法如下：

①、学生本月每自发组织一次志愿服务活动，每人加2分；每自发组织一次社会实践活动，每人加1分；每自发组织一次社团活动，每人加1分；每自发组织一次主题团会活动，每人加1分；每自发组织一次其它有益的课外实践活动；每人可另加1分。

②、若在开展以上活动的过程中，若出现行为粗鲁、打架斗殴等不文明行为，或该项活动非但没有达到预期效果，反而给学校和系造成了负面影响，该项测评则除了不得分以外，还要扣去相应的分值；若造成严重后果的，要严肃追究活动主要组织者和相关肇事学生的纪律责任。

③、该项考评由团总支学生科及有关辅导员进行把关，由院团总支学生会组织部具体负责志愿服务、社会实践、主题团会的考核，由院团总支学生会宣传部具体负责社团活动及其他课外实践活动的考核，班级团支部要密切协助团总支学生会有关部门参与对学生上述项目的考核。
（4）、学生因违纪处分或所在宿舍受通报评比减分项目

1）、学生本月因受违纪处分减分项目

①、我院学生若因累计旷课（包括旷晚自习）、寻衅滋事、打架斗殴、聚众赌博等不文明行为而造成不良及恶劣影响者，要严格按照《河套大学学生违纪处分条例》予以论处。
②、学生受纪律处分的级别从轻到重分别为：警告、严重警告、记过、留校查看、勒令退学直至开除学籍；本测评项目个人减分内容是指本月因出现1）①中的违纪现象，受到警告（包括严重警告）纪律处分者，减4分，受到记过纪律处分者，减6分，受到留校查看纪律处分者，减8分；若受到勒令退学直至开除学籍者，因学生本人已和学校与系脱离关系，因此不设减分项。
③、该项测评由院团总支学生科、各辅导员亲自把关，院团总支学生会主席（书记）、分管副主席（副书记）及纪检部干部参与考评并协助辅导员完成该项工作。被调查和处分的学生若有干扰、阻挠或打击报复有关参与调查、处理学生违纪事件人员的现象发生，则按照《河套大学学生违纪处分条例》相关规定从重处罚，直至开除学籍；若造成更为严重的后果，则直接移交司法机关处理。
2）、学生所在宿舍受通报评比减分项目
①、学生宿舍安全、卫生、文明状况督察与管理历来是我院学生工作的重中之重，因此，该项测评必然要作为重点内容纳入到本考核体系中。
②、在院学生工作领导小组、辅导员、院学生会宿管部每周对本院各学生宿舍的例行检查与抽查中，若发现有安全违规用电、私藏刀具、抽烟酗酒、聚众赌博等安全隐患及有辱校风、院风等安定、不文明现象，或该宿舍因卫生脏、乱、差现象而被发现和通报，则该宿舍所有成员本周均要被减去2分，以示惩戒。

③、在对宿舍例行检查与抽查中，宿舍成员若有不配合该项检查工作或阻挠、漫骂甚至殴打检查人员等恶劣现象发生，轻则予以口头警告或通报批评（被给肇事学生本周减去2分），重则按照《河套大学学生违纪处分条例》相关规定予以处罚，若造成更为严重的后果，则直接移交司法机关处理。
④、该项测评由院团总支学生科、辅导员亲自把关，院学生会主席（书记）、分管副主席（副书记）及宿管部干部参与考评并协助辅导员完成该项工作。
    三、本考评体系实行一周一评分，两周一核算，一月一汇总（每月28日前汇总完毕，下月3日前在全院各班级内公示汇总结果），一学期一总评制度；在学生实习离校前公布其在校期间的个人整体综合量化管理考核暨综合素质测评总平均成绩。

四、本实施办法的解释权河套大学归机电工程系。

（附1：机电工程系学生个人综合量化管理考核暨综合素质测评表：A表、B表）
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