内蒙古自治区人力资源和社会保障厅关于开展2012年度“内蒙古自治区杰出人才奖”评选工作的通知

内人社办发[2013]58号

各盟市人力资源和社会保障局、包头市公务员局，自治区各委、办、厅、局人事处，各大企事业单位人力资源部门：

    为深入实施人才强区战略，不断优化自治区人才发展环境，完善人才激励机制，充分肯定各类人才对我区经济社会发展做出的贡献，根据内蒙古自治区人民政府《关于印发内蒙古自治区杰出人才奖评选表彰管理办法的通知》（内政字[2006]76号）精神，经研究，继续开展2012年度 “内蒙古自治区杰出人才奖”选拔表彰活动。现就评选工作的有关事项通知如下：

    一、指导思想
    深入贯彻落实科学发展观，坚持民生为本，人才优先，通过表彰为自治区经济社会发展做出过突出贡献的各类优秀人才，促进我区高层次人才队伍建设，激励各类人才积极投身自治区现代化建设，充分发挥他们在人才队伍建设中的示范带动作用，努力开创我区人才工作的新局面，为全面建设小康社会提供坚强的人才保障和智力支持。

    二、选拔范围

    凡具有中国国籍，为自治区经济建设和社会发展做出突出贡献的专家、学者、技术人员、经营管理人员、高技能人才、文化体育专门人才及其它行业在职的各类优秀人才（党政机关工作人员不参加评选）均可申报。

    在企事业单位中担任党政领导后不再直接从事专业技术工作的人员，原则上不予推荐。

    三、选拔条件

    申报人员应热爱祖国，具有不断创新的科学精神和良好的职业道德，在自然科学和社会科学前沿领域从事科学研究、技术开发、现代管理以及在各行业一线从事实用技术、职业技能开发与应用、竞技比赛等工作中做出杰出贡献，并一直享有良好的社会声望。

    在各行业、各学科领域取得系统性、创新性成果，对社会发展和学科建设做出突出贡献；或解决了重大关键性技术难题，学术、技术水平处于国内先进水平，得到社会公认，其成果实施或技术应用对自治区经济建设和社会发展起到重要推动作用，并取得显著的经济效益和社会效益；或在本行业中享有盛名，在国际或国内为自治区争得了荣誉。

    申报“内蒙古杰出人才奖”的各项成果和工作业绩截止到2012年12月31日。

    四、评选程序

    按照内蒙古自治区人民政府《关于印发内蒙古自治区杰出人才奖评选表彰管理办法的通知》（内政字[2006]76号）精神，各地区、各部门将推荐人选上报自治区人力资源和社会保障厅（“内蒙古杰出人才奖”领导小组办公室），人力资源和社会保障厅将推荐人选向自治区各主要学会（协会）征求意见，经有关行业学会（协会）讨论提出意见后，由人力资源和社会保障厅组织召开专家评审委员会进行评审，评委会由各行业专家和有关部门人员组成。专家评审委员会通过评审提出选候人报“内蒙古杰出人才奖”评选工作领导小组，经领导小组研究讨论，最后确定10名“内蒙古杰出人才奖”人选。拟奖励人选在有关媒体上公示后，上报自治区人民政府批准。

    五、表彰奖励

    “内蒙古杰出人才奖”获奖者由自治区人民政府颁发荣誉证书和奖金，奖金每人20万元人民币。

    六、申报要求

    （一）个人申报。申报人需填写《内蒙古自治区杰出人才奖申报表》，（附后，一式30份，统一用A4纸打印）并附获奖证书、经济效益等有关材料的复印件（一式1份，推荐单位审核后在复印件上加盖审核人章和单位公章。经济效益须由有关部门出具证明材料，申报材料不予退还）。申报材料要求装订成册。

    （二）推荐。在个人申报的基础上，由地区、部门和行业组织推荐，各单位在推荐申报人时应组织专家对其进行综合评议，根据评议结果，在本单位进行公示并进一步听取群众意见的基础上，由领导集体研究确定推荐人选。

    各地区、部门推荐与行业学会（协会）认可相结合的方式。各地区、部门上报申报材料后，首先将向自治区各主要学会（协会）征求意见，经有关行业学会（协会）讨论提出意见后再按照有关程序开展评选工作。

    （三）各地区、部门推荐人选材料，经盟行署、市政府或自治区主管部门同意，签署意见并盖章后，上报自治区人力资源和社会保障厅。由专家联名推荐的人选，由自治区行业主管部门签署意见并盖章。各地区、部门推荐人选原则上不超过3名，没有合适人选可以空缺。

呈报地区、部门应填写《2012年度推荐内蒙古自治区杰出人才奖申报人员一览表》一份（含电子版），材料申报至6月30日截止。

    （四）评选“内蒙古杰出人才奖”工作意义重大，各地区、部门要把评选推荐工作作为深入贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强人才工作的决定》精神，加强高层次人才队伍建设的一项重要举措，高度重视，切实加强组织领导，严格按照规定的选拔范围、条件和程序，精心组织，周密部署，将贡献突出、品德高尚、群众公认的杰出人才推荐上来，确保推荐“内蒙古杰出人才奖”人选工作顺利实施。

附件：1、内蒙古自治区杰出人才奖申报表

      2、2012年度推荐内蒙古自治区杰出人才奖申报人员一览表
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